

Súd: Okresný súd Dunajská Streda
Spisová značka: 15Ps/39/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2223200933
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 07. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lenka Evinová
ECLI: ECLI:SK:OSDS:2023:2223200933.1

Uznesenie

Okresný súd v Dunajskej Strede v právnej veci navrhovateľky - osoby obmedzenej v spôsobilosti na právne úkony: N. I., nar XX.XX.XXXX, bytom DSS pre dospelých M., T. XXX, M., zastúpenej opatrovníkom N. D. N. M., E. E. T. XXX, M., o návrhu navrhovateľky na navrátenie spôsobilosti na právne úkony takto

rozhodol:

I. Súd konanie **zastavuje**.

II. Žiaden z účastníkov **ne má** nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Navrhovateľka, osoba obmedzená v spôsobilosti na právne úkony, doručila súdu dňa 16.03.2023 podanie, ktoré podľa jeho obsahu súd posúdil ako (opätovný) návrh navrhovateľky na navrátenie spôsobilosti na právne úkony. Vec bola zapísaná pod sp.zn. 15Ps/39/2023. Vo svojom podaní navrhovateľka uviedla, že žiada o svojprávnosť, našla si prácu ako chyžná a chce odísť zo zariadenia (z DSS - pozn. súdu). K návrhu neboli doložené žiadne listiny, ani prílohy. Predmetnému podaniu navrhovateľky predchádzal (identický) návrh navrhovateľky na navrátenie spôsobilosti na právne úkony doručený súdu dňa 09.01.2023, o ktorom súdu rozhodol tak, že konanie o ňom zastavil, nakoľko z úradnej činnosti súd zistil, že navrhovateľka v čase podania predmetného návrhu na začatie konania o navrátenie spôsobilosti na právne úkony, vzhľadom na obmedzenie jej procesnej aktivity súdnym rozhodnutím (rozsudok č.k. 15Ps/33/2021-103 zo dňa 07.06.2022, právoplatný dňom 19.08.2022), ktoré obmedzenie trvá do 19.02.2023, nebola oprávnená na podanie predmetného návrhu. Na základe uvedených skutočností súd teda v zmysle § 247 ods. 1 CMP konanie o danom návrhu zastavil (sp.zn. 15Ps/2/2023).

2. Vzhľadom na opätovný návrh navrhovateľky na navrátenie spôsobilosti na právne úkony doručený súdu dňa 16.03.2023, súd výzvou zo dňa 28.03.2023 vyzval navrhovateľku, aby v lehote 15 dní predložila súdu lekársku správu o jej aktuálnom zdravotnom stave. Súd súčasne poučil navrhovateľku, že v zmysle ust. § 234 CMP návrh na začatie konania musí obsahovať okrem všeobecných náležitostí podania opísanie skutočností odôvodňujúcich zásah do spôsobilosti fyzickej osoby na právne úkony a zdôvodnenie, že iné menej obmedzujúce opatrenia nie sú možné alebo opísanie skutočností odôvodňujúcich zmenu obmedzenia spôsobilosti na právne úkony alebo skutočností odôvodňujúcich navrátenie spôsobilosti na právne úkony. Navrhovateľka v návrhu neuviedla žiadnu skutočnosť, odôvodňujúcu navrátenie spôsobilosti na právne úkony. Pre pokračovanie v konaní o navrátenie spôsobilosti je preto potrebné predložiť lekársku správu o aktuálnom zdravotnom stave navrhovateľky. Výzvu navrhovateľka prevzala dňa 20.04.2023.

3. Podaním doručeným súdu dňa 17.05.2023 navrhovateľka oznámila, že sa cíti zdravá, navštevuje ju krstná mama, je stabilizovaná. Chce pracovať ako chyžná. Týmto žiada súd o prepustenie zo zariadenia. Uviedla, že má dedičstvo, preto chce byť svojprávná, má byť a chce v ňom žiť.

4. Podľa § 231 písm. c/ CMP v konaní o spôsobilosti na právne úkony súd rozhoduje o navrátení spôsobilosti fyzickej osoby na právne úkony.

5. Podľa § 233 ods. 2 CMP návrh na začatie konania môže podať aj ten, o koho spôsobilosti sa má konať.

6. Podľa § 234 CMP návrh na začatie konania musí obsahovať okrem všeobecných náležitostí podania opísanie skutočností odôvodňujúcich zásah do spôsobilosti fyzickej osoby na právne úkony a zdôvodnenie, že iné menej obmedzujúce opatrenia nie sú možné alebo opísanie skutočností odôvodňujúcich zmenu obmedzenia spôsobilosti na právne úkony alebo skutočností odôvodňujúcich navrátenie spôsobilosti na právne úkony.

7. Podľa § 247 ods. 1 CMP ak nie sú splnené podmienky na obmedzenie spôsobilosti, zmenu spôsobilosti alebo navrátenie spôsobilosti, súd konanie zastaví.

8. Navrhovateľka, ktorá je obmedzená v spôsobilosti na právne úkony, v minulosti už opakovane podávala návrhy na navrátenie spôsobilosti na právne úkony, naposledy dňa 09.01.2023, ktoré konanie bolo zastavené (viď ods. 1 odôvodnenia tohto uznesenia). V konaní, ktoré tomu predchádzalo, tunajší súd po vykonanom dokazovaní (vrátane znaleckého dokazovania) rozhodol rozsudkom č.k. 15Ps/33/2021-103 zo dňa 07.06.2022, právoplatný dňom 19.08.2022 a to tak, že navrátil navrhovateľke spôsobilosť na právne úkony v rozsahu disponovania s finančnou čiastkou v sume 49,50 eur mesačne, čím došlo k zmene rozsudku Okresného súdu Piešťany, č.k. 10Ps/2/2013 - 116 zo dňa 17.09.2015 vo výroku o pozbavení spôsobilosti na právne úkony. Tunajší súd súčasne rozhodol, že navrhovateľka môže ďalší návrh na navrátenie spôsobilosti na právne úkony podať najskôr po uplynutí šesť mesiacov od právoplatnosti tohto rozhodnutia. Z vykonaného dokazovania v predmetnej veci vyplynulo, že navrhovateľka naďalej trpí závažným duševným ochorením a to paranoidnou schizofréniou, ktorá je trvalým celoživotným ochorením, podľa súčasných poznatkov medicíny nevyliciteľným. Vyžaduje intenzívnu a systematickú liečbu a s perspektívou zhoršovania pri zanedbaní liečby, nie je schopná vôbec spravovať svoje záležitosti, ide o stav trvalý, u navrhovateľky úplne absentuje kritičnosť ako aj pocity choroby.

9. V tomto konaní, vzhľadom na opätovný návrh navrhovateľky na navrátenie spôsobilosti na právne úkony, ktorý návrh neobsahoval opísanie relevantných skutočností odôvodňujúcich zmenu obmedzenia spôsobilosti na právne úkony, resp. skutočností odôvodňujúcich navrátenie spôsobilosti na právne úkony nad rámec/rozsah navrátenia, ktoré sa realizovalo ostatným rozsudkom tun. súdu, súd navrhovateľku vyzval na doloženie lekárskej správy o jej aktuálnom zdravotnom stave, nakoľko k návrhu nebola pripojená, avšak tento doklad osvedčujúci zmenu/zlepšenie jej zdravotného stavu, resp. odôvodňujúci dôvody na navrátenie spôsobilosti na právne úkony doložený ani na výzvu súdu nebol. Z uvedeného dôvodu súd postupujúc v zmysle § 247 ods. 1 CMP konanie o návrhu navrhovateľky na navrátenie spôsobilosti na právne úkony zastavil, nakoľko dospel k záveru, že nie sú splnené podmienky na navrátenie spôsobilosti ako ani na zmenu spôsobilosti na právne úkony.

10. O trovách konania súd rozhodol v zmysle § 52 CMP.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia uznesenia na súde, proti ktorého uzneseniu smeruje.

Odvolanie môže podať účastník, v ktorého neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.